Comunicato stampa – Sentenza lavoratore/Amiu
Una sentenza del Tribunale di Alessandria ha condannato Amiu S.p.a, Azienda multiservizi di igiene urbana di Alessandria, dando ragione a un lavoratore rappresentato e difeso dagli avvocati Stefano Ena e Massimo Lasagna.
Il lavoratore si era rivolto alla Uil Trasporti, sindacato di categoria, per avere una consulenza legale sfociata poi in una causa di lavoro contro Amiu S.p.a.
Assunto come socio lavoratore per la Cooperativa Sociale La Ruota, con inquadramento nel I livello CCNL Coop Sociali, dal 2006 il lavoratore prestava la propria opera in favore di Amiu S.p.a.
In questi anni, benché formalmente dipendente della Cooperativa La Ruota, aveva lavorato solo per Amiu S.p.a, ente a cui la Cooperativa era legata da una serie di contratti di appalto. 
Amiu S.p.a. aveva dunque sempre esercitato un controllo gerarchico diretto sul lavoratore, impartendogli ordini, disposizioni ed orari, lasciando alla Cooperativa La Ruota soltanto l’adempimento dei pagamenti e delle formalità amministrative, senza alcun potere di direzione del lavoratore. 
Per queste ragioni il Tribunale di Alessandria ha riconosciuto l’esistenza di un rapporto di lavoro subordinato direttamente tra Amiu e il lavoratore fin dal 2006, con conseguente diritto all’inquadramento nel I livello CCNL Servizi Ambientali Federambiente (CCNL applicato da Amiu) e a godere di un trattamento economico e normativo pari agli altri dipendenti. 

